

Цетиње, 27. августа

Поскупљивање животних намирница нагло је избило на површину. Није оно само у нас, него је и на страни.

Тамо је избило свом жестином, па је изазвало у незадовољним потрошачким редовима и силан отпор. Дошло је до крвавих сукоба, разбијених глава, туче и демолирања.

Веома је интересно и карактеристично а за нас и важно како се разнолико опходе потрошачи према тој опасности.

У Аустрији је завладала велика скупоћа због оскудице меса. Све што су имали, потрошили су, па сад немају одакле да се снабдијевају месом. Из Србије је извезено онолико колико је уговором предвиђено и ако се хоће да повећа контингент меса, мора шљедовати одобрење парламента. И из Аргентине је такође потрошено колико се предвидјело да увезе и сад Угарска неће никако да дозволи, да се и на даље увози. Она своје одобрење везује са захтјевом о повластицама, на које Аустрија не може никако да пристане. Ушљед те оскудице цијене су месу тако поскочиле, да су потрошачи доведени у очајно стање.

Поводом тога су и влада и општински одбор у Бечу вијећали и савјетовали се како би се нашао излаз из те тешке ситуације и привремено су се помогли што су почели да се снабдијевају стоком из Босне и Херцеговине, али и то неће дуго трајати, па ће се морати опет лаћати да пронађу средство помоћу кога би подмирили оскудицу меса у земљи.

У Биограду је завладала скупоћа животних намирница, да су се у јавности почели јављати протести. Поводом тога општина биоградска предузела је иницијативу да да томе злу доскочи и изабрана је нарочита комисија, која ће од стране општине учинити све, да се оборе велике цијене животних намирницама.

Они мисле тамо да помогну становништво што хоће да организују сами на велико набавку и продају животних намирница, снижавањем или коначним укидањем општинске трошарине, подвоза и т. д. Исто тако намјеравају да се помогну разним потрошачким задругама и сличним картелима у корист потрошача. Иницијативу за организацију тога отпора предузима општина у своје руке, потпомогнута државом.

У Белгији је почела скупоћа тако нагло да расте, да су се домаћице наше на вељој муци. Почеле су да раде и преко својих мужева и била се ангажовала и држава и општина, да томе злу доскочи и није ништа помогло. И кад већ другог излаза није било, оне су саме предузеле иницијативу, да по-

веду борбу са продавцима животних намирница. И повели су је, али на свој начин. Подигли су са грајом хуку и буку, да се направила права буна. Почеле су се са продавцима да кикају по трговима и физички разрачунавају, ништећи и разбијајући све што ми је под руком дошло. Али и то није ништа помогло. Зато су се сада послужиле бојкотом. Они тај бојкот изводе на тај начин што су створиле читаву организацију по тржиштима. Који год продавац није хтио да снизи цијену животних намирницама, објавиле су му бојкот и онда створиле стални надзор, коме је задатак да се не дозвољава да се код тих продаваца пазари. Деси ли се, да ко и преко тога хоће да пазари код бојкотованих продаваца, лично се разрачунавају с њим и тако свакога несолидарнога потрошача силом натјерају на солидарност. И то помаже. Цијене се снижавају.

У Француској је дошло до праве буне због велике скупоће. С дана у дан тамо се дешавају силни изгреди, који се и крвопролићем често пута завршавају. Они бојкотирају несолидне трговце и приморавају их да у договору с потрошачима одређују цијене. Деси ли се, да који од продаваца не пристане, они га бојкотирају и не дозвољавају им рад. Тако су многи принуђени да обуставе продају и да затворе радње. Усуди ли се ко и преко тога да ради, они наваљују на његову радњу и ако само покуша да се одупире и пркоси, демолирају је. Тако из многих мјеста у Француској долазе вијести о формалним биткама, које се по улицама воде између огорченог становништва и државних органа, који се стављају на страну продаваца и штите их. И та борба знатно је припомогла да се цијене сниже.

И док се тако на страни одлучно устаје противу скупоће и води издржљива борба да се цијене животних намирница сниже, код нас, гдје је скупоћа релативно већа него гдје другдје, сједи се скрштенијех руку.

Код нас се ништа и не предузима да се томе стане на пут.

Дизање цијена намирницама ни мало не одговара створности. Оно није изазвано никаквом потребом и не стоји у узрочној вези са општом скупоћом. Оно је искључиво плод несавјесних спекулација.

То је у Белгији, то је у Француској, то је у Биограду, па и код нас.

До тога закључка мора доћи свако ко уђе у суштину саме ствари. Због тога се може и разумјети велико раздражење и необузданост у Белгији и Француској, ма да се њихова акција и начин борбе не може одобрити.

Према тврђењу мјеродавних личности у Белгији, а то је и у Биограду и у Француској и код нас, поскупљивање животних намирница не долази отуда што продавци до њих тешко долазе. Дакле не потиче из оскудице. Рецимо, да је потрошња већа него производња или да су тражње веће а нуђења мања — није дакле ушљед манкавања производа. Није ни отуда што животне намирнице у опште скупо стају, да продавци не могу искуод тих цијена да их дају. Не, она је искључиво извјештачена. А потиче отуда што продавци, не налазећи отпора, теже да се што више користе и тако без стварних узрока подижу цијене. Као велике кад можемо за ово што продајемо нпр. по перпер добити више, зашто не бисмо тражили нпр. перпер и по. Потрошачима треба и они морају узимати ма по коју цијену, јер другаче не могу доћи до животних намирница. И тако се продавци с планом или без плана картелишу. Стварају своју солидарност о повећању цијена. Томе се другаче не може доскочити него тако ако потрошачи не устану противу тога несавјесног рада и не организују отпор. Дакле картел противу картела.

Исто тако у Белгији су дошли до закључка, да од тога атака потрошачи не могу да се одбране ако сами не предузму иницијативу за организацију отпора противу несавјесних спекулација продаваца, потпомогнути само од стране државе и општине. И за то се тамо сада с успехом предузима акција потрошача личном њиховом иницијативом.

Све то требало би да и нама да подстрека, да и ми поведемо одлучну борбу у корист појевтљивања живота, али на свој начин пошто из свега овога излази, да се од несавјесних спекулација и скупих цијена можемо одбранити само тако ако будемо дали организованог отпора, који се не треба огледати ни у буђењу, ни у бојкотовану, а још мање у изгредима и испадима, него систематским радом у корист проширења нашег тржишта.

Код нас је и онако уведена слободна продаја и она нам у тој борби противу скупоће може врло много да користи, само ако буде прегалаштва и воље за рад. Уз то ми се налазимо и у много повољнијим приликама него они и у Белгији и у Француској и само треба хтјети, па је успех сигуран.

Само о томе питању наше комуналне политике треба добро размислити и проучити све узроке, па так онда приступити ријешењу његову.

И у том правцу би се могло много урадити, само кад би се хтјело.

А не хтједне ли се сада, саме прилике ће нас нагнати да рјешавању тога виталног проблема приступимо доцније, када ће и прилике за рјешавање његово бити и много теже и много неподесније, ушљед чега ће и доћи до тога да се нађемо у безизлазном стању, које ће нас свом својом тежином притиснути и биће узалудно свако настојавање да га се ослободимо.

Зато и не треба чекати пошљедњи тренутак и не дозвољавати да до тога дође.

Цетиње, 27. августа

Иа Беча долази вијест да је оставка министарског барона Шајнера свршена ствар. Он ће подијети оставку чим се бесар враги у Беч. На мјесто њега говори се, да ће доћи сарајевски зборник заповједник Ауфенберг који узима велике симпатије аустријског престолонаследника.

Руски предједник министарства Столипин, као што јављају страни листови, дао је оставку и она ће му оног пута бити по свој прилици уважена. Министарство ће прихватили или министар Ковцев или министар војни Сухомлинов када ће се извршити и реко-струкција кабинета, јер ће уз Столипина отпасти из кабинета и један дво министара.

Предједник аустријског министарства барон Гауч бавио се ових дана у Будим Пешти. Како је том приликом конференци са угарским министарима, овој његовој посјети придије се велики политички значај. На једном, ради се о изравнању везулација између Аустрије и Угарске, као год и о увозу меса, дов је по другима барон Гауч долазио у Пешту чисто због угарских ствари.

Страни листови јављају да је бивша краљица Наталија завршила српском народу у Србији три у по милиона франака за оснивање школа у којима ће се Српцине образовати да буду добре домаћице и газдарнице.

Из Беча јављају да ће се парламентар састати у јесенско заседање 28. септембра и да ће радити само до 1. децембра. Чешки савјет састаће се 7. септембра само ради формалности.

Становништво на Формози побунило се противу Јапанаца, који су их несправно експлоатисали. Устанци су пререкли телеграфске и телефонске везе и порушили сва јапанска падештва. Једно одјелене јапанске војске су ококоили а све редом војнике поједали. Устанак се шири.

Заплет ради Марока

— Преговори између Француске и Њемачке и сукоб Француске са Шпанијом. —

Мароканско питање никако да се скине са дневног реда. Управо сад се више и не ради толико око самог Марока колико о сукобима, који су избили између појединих заинтересованих страна а поводом Марока.

Први и главни је сукоб између Француске и Њемачке. Између њих се преговори воде и, ако је вјеровати гласовима што из Берлина долазе, споразуму за сада ништа а нут не ста.

Како „Berliner Lokal-Anzeiger“ авља, у дипломатском кругу више се виђује хваћане, да ће се постојећи мирно рјешити мароканско питање. Важи се за дурак народно-либералних окупација у Берлину и у околини, који су исановали да Њемачка не смије приступити на комисијације уз цијену, да се одкине Марок. Но овај ће закључак једно у ишањ да гок скоранијих преговора Њемачке и владе већ узвела став иште, да ће пропустити Француској отуђу слободу политичке акције у Мароку, ако се буду даље примјерене к м ензације. Нечелно становште, у погледу кога су се споразумеле обадвје владе, сасопи се у томе, да Њемачка предуз ма дужност, да призна прва Француске у Мароку, док ће Француска за то уступити Њемачкој комад своје а колонијалнога посједа у западној Африци. Питање је само још колики ће бити комад, што

